

年味十足 盛装迎新春

市属各大公园为市民提供游玩新体验

□本报记者 康振华

2023农历兔年春节临近,为丰富广大市民文化娱乐生活,在珠海市城市管理和综合执法局、市园林绿化和市容环境管理中心的指导下,珠海农控集团下属珠海市粤华园林绿化建设管理有限公司精心准备春节主题花展,在各市属公园、珠海大道种下品种丰富、绚烂多姿的时花,让市民游客新春期间在花的世界中畅游,感受新春的气息。

今年花展以海滨公园、野狸岛公园、白莲洞公园为主会场,市属公园在户外展出20多个造型花卉景观,主题鲜明、风格各异,总占地面积近2.5万平方米。展出花卉包括紫罗兰、天竺葵、金鱼草、薰衣草、大花海棠、木春菊、矮牵牛、凤仙等30多个品种,同时还布置了节日喜庆灯笼12800多个、国旗近700面,悬挂配置彩旗、风车等饰品,营造出欢乐祥和、欣欣向荣的节日氛围。

海滨公园:红动大湾,花灯寄情

海滨公园是历年春节主题花展的主打公园,今年围绕“红动大湾,花灯寄情”主题,全园各处立体景观、花境、花带、打卡互动景观营造出喜庆氛围,展出花卉面积超过6800平方米。园内突出农历兔年气息的6处主景观分别坐落在正门入口、观景湖边、公园大草坪和情侣路旁绿地,不仅日间华彩夺目,夜间更是熠熠生辉。

在海滨公园正门入口处,“佳兔迎春”以电影胶片结合花卉与可爱萌宠的形象,修长耳朵的立体卡通兔子萌态可掬,与另一侧的花卉造型形成拱门形状,欢迎各方宾客的到来。两侧延伸的电影胶片中的剪纸萌兔同样栩栩如生,为市民带来萌萌的新春祝福,预示着开启兔年美好生活的序幕。

走进海滨公园,迎面看到的是一处景点“福兔迎春”。在鲜花的簇拥下,闪亮的亚克力饰板随着海风轻轻摆动,带来波光粼粼的视觉效果,让市民仿佛置身于花境之中。海滨公园2号门“福兔迎春”是海滨公园最具氛围的大型景点,“绽放的幸福”坐落在中心大草坪处,占地面积超过2000平方米,地面的花海由花箭杜鹃勾勒出3片花瓣,将大型中空镂空造型灯笼围绕其中,一只巨型的幻彩花灯福兔紧紧依偎在灯笼一侧。花海中还铺设了小径,让市民可以在花海中穿梭。

海滨公园大草坪景点“绽放的幸福”环湖而行,公园内的中心湖边多了一抹绚丽色彩,景点“比翼双飞”与湖中的黑、白天鹅相呼应,不仅突出了天鹅湖区域主题,形成的爱心图案更赋予了比翼双飞、幸福延绵的美好寓意。湖边黄金榕球灌中装饰了兔子耳朵,为整个景点增加了兔年的趣味和新意。沿海滨公园中心湖花境“比翼双飞”而下,便来到情侣路旁绿地的景点——“福海连绵送万家”,结合了立体H造型、海浪、兔子、福字等元素,意在表达喜迎兔年开新篇、蜿蜒形态的曲线造型搭配折射反光效果,隐约呈现的100个不同写法的“福”字,时尚现代,极具动感,仿佛正踏着浪花给千家万户送来新春的祝福,让市民游客耳目一新。

海滨公园中心大草坪一旁也设置了两处精美景观,分别为坐落在南侧的“穿越梦境”与游客服务



市属各大公园盛装迎春,为市民提供新春游玩新体验。 本报记者 吴长斌 摄



中心门前的“滨海之恋”,缤纷的泡泡与粉色渐变的拱门带来浪漫梦幻的憧憬,热情的火烈鸟与色彩绚丽的时花营造出新春的热烈氛围。在“穿越梦境”“滨海之恋”和海滨公园网红打卡点“渔乡园”还精心放置了大型兔、蟹花灯,在整个正月期间和市民游客一起共贺新春。

野狸岛公园:幸福起航迎兔年

野狸岛公园作为花展分会场之一,以“幸福起航迎兔年”为主题,园内共有4处景点,种植时花面积3960平方米,包含金鱼草、孔雀草、天竺葵、鼠尾草等多个品种,园区内共布置灯笼2300个、国旗260面,营造出喜气洋洋的新春氛围。野狸岛公园门口的大石头旁是“福兔迎春”,可爱的小兔手捧福字,一旁红色绸扇搭配金色的方孔钱币,为市民送来新春祝福。

走进公园,游客服务中心前的景点“佳景迎春”引人注目,以大海为背景,花海与海浪交相辉映,邮票框景留住大海的魅力,无一不向大家展示着大海的浪漫,为市民游客提供最佳留影打卡点。一侧的胡萝卜小船与可爱的萌宠形成活泼生动的画面,桃树与箭杜鹃相互映衬,带来新春美好的祝福与期盼。

海沿路沿线设计了“玉兔报福”“龙猫驿站”等景点,采用爱心、萌

兔、溪流、缤纷花卉等要素,在新年伊始,让每位市民游客感受到爱的温馨。

白莲洞公园:星火寄情春意浓

春节花展另一分会场选址白莲洞公园,今年以“星火寄情春意浓”为主题,共打造3处特色景点,面积共计2060平方米。分别是东门入口处的“山水玉兔贺新春”、公园主干道两侧的“步步高升”以及红楼草坪的“缤纷粤剧”。古香古色的景点设计,融入松柏、山峦、莲花等元素,犹如一幅岭南山水画卷,嵌合白莲洞公园悠久的历史,尽显典雅雅致。公园东门两侧的“山水玉兔贺新春”,一侧以岭南山水作背景,缤纷的花卉和苍劲的翠柏,处处蕴含着诗情画意,另一侧提取岭南特色建筑元素,共同打造出一幅美好山水画卷,同时传递新春的喜悦,带来悠闲、欢乐喜庆的氛围。

从东门走进白莲洞公园,抬眼望去,沿道路两侧布置了新春福兔与色彩鲜艳的花带,大红灯笼高挂在枝头,一步一景,步步高升,营造出红红火火的新年气氛。

红楼草坪处的“缤纷粤剧”融合了岭南特色檐顶,将粤剧中的花冠置于草坪之中,打造岭南韵味的新春佳景。园区内种植时花2000多平方米,悬挂灯笼5000个、国旗170面、风车30个,以崭新的姿态、

喜庆的面貌与市民游客共同迎接2023年春节的到来。

板樟山森林公园、炮台山公园、香山公园:浓浓年味迎客来

粤华园林除了打造春节主题花展外,也为板樟山森林公园、炮台山公园、香山公园等市属公园装扮增彩。红灯笼、彩色风车、小兔子等各种新年元素在园区内随处可见,精心养护的绿植、沿路盛开的时花,园区里随处可见的“新年好”“恭贺新春”“新年快乐”等新年祝福语,以浓浓的年味、崭新的面貌欢迎市民游客的到来。

香山公园以“三只兔子”雕塑喜迎兔年,搭配桃花、牡丹、芍药、板栗黄等时花,丰富园林景观的空间构图,增加景深,对视觉进行引导。同时升级水景增加喷雾,利用水“静、流、涌”特点,为市民游客带来新的视觉体验。

珠海大道:金兔呈祥迎新春

春节出游,路上的风景同样丰富。粤华园林在珠海大道沿线重要节点绿化带及主要交叉口渠化岛种植时花超11400平方米,各类时花争奇斗艳、百花齐放。珠海大道德威中学前景点在原有景点处增加两只正在舞狮的小金兔,在增强春节气氛的同时呈现出地域特色,给市民游客带来全新的景观体验,并送上新年祝福。

珠海交警开展春运大规模整治行动 全力保障春运道路交通安全

深化精神文明创建活动 交警在行动

本报讯 记者何进 通讯员李静报道:1月17日9时50分,一辆珠海直达广州的信禾长运巴士开进江珠高速斗门收费站交警春运执勤点。随着车门打开,一道橘黄色的身影走上车来。“师傅,提前祝您春节快乐!我们是珠海交警,请您登记下驾驶证和乘客人数。”市公安局交警支队高速公路大队副大队长梁华成礼貌地问候司机和乘客,让人倍感温馨。

当天是2023年春运第十天,珠海交警在全市开展春运大规模整治行动,全警上路严把各出城关口,全力保障春运道路交通安全。

扼守交通要津,“固定岗点+流动哨位”全程守护交通安全

据了解,1月7日以来,珠海交警密集开展春运交通秩序整治行动,将持续严查40天。其中,1月17日开展的全市大规模集中整治行动范围广、时间长、力度大。这次行动执法范围覆盖全市高速公路、国道等主干道和事故多发路段及农村道路。

行动期间,交警严把全市春运执勤点、高速公路出入口、服务区等重点点位,重点查处机动车不礼让斑马线、7座以上客车的交通违法行为以及三超一疲劳(超速、超员、超载、疲劳驾驶)、大车不靠右、高速公路占用应急车道、非法营运、驾乘车不系安全带、酒驾醉驾、无证驾驶、西部地区摩托车超员、不戴安全头盔等交通违法行为。

江珠高速斗门收费站位于大托山脚下,这里是过境珠海前往江门、阳江、佛山、广州的交通要津。收费站前,梁华成和同事用醒目的雪糕桶布成了一道蜿蜒的导流线,一辆辆汽车通过减速带响起清脆的咣当声,出城高速上有序流动的车流,犹如和谐的春运交响曲。

驻守执勤服务点的,还有斗门公安分局巡警大队和白蕉派出所民警。梁华成介绍,他的执勤团队主要负责检查公路客运、旅游客运,重点检查7座以上的载客汽车及面包车。“查看是否超员、超载,以及驾乘人员是否系安

全带。截至目前,公路客运车流不多,江珠高速整体交通秩序平稳。但我们不会大意,将随时根据路面情况和车流加强执勤部署。”

梁华成介绍,除检查客运车辆外,高速公路大队还加强了路巡路检。“除固定卡点外,大队还设置了流动哨位执勤,整个江珠高速珠海段有30多公里,我们在全程安排巡检员上路巡查,增强了执勤的机动性。这样做的目的是严防带病车辆上路行驶,严查超员、超载车辆,创造平安顺畅的春运交通环境。”

记者了解到,这个春运执勤点还是广东省公安交警春运交通安全执勤服务点。梁华成介绍,服务点设置有取水点,预留了医疗急救箱,如果驾驶员和乘客发生意外,民警可以就近就急提供力所能及的帮助。

守护市内交通,重点严查不礼让斑马线行为

春运期间,珠海交警将采用现场执法、无人机高空巡查、交叉用警、多部门联合执法等查处方式严格执法。

斑马线是行人的生命线,也是司机的警戒线。春运期间,珠海交警除了在春运执勤点、高速公路开启密集查车模式外,同时也密切留意市内交通情况。交警发现,近期发生在斑马线上的事故有上升趋势,因此在接下来的行动中,交警将重点严查不礼让斑马线行为。

为了进一步预防交通事故发生,交警在各主干道、医院、商圈、农贸市场周边道路,全天候严查不礼让斑马线,违法司机将面临罚款200元、记3分的处罚。

市公安局交警支队有关负责人介绍,今年过年大家都希望回家和家人团聚,路上拼包车返乡的车辆也会相应增多。

该负责人表示,在当天的整治行动中,珠海交警开展拼包车专项整治,会同交通运输部门依托高速公路服务区、收费站开展联合执法,加大对7座以上客车超员、超速、非法营运、不系安全带等的检查力度。

当天整治行动中,交警还对三超一疲劳、大车不靠右、高速公路占用应急车道、酒驾醉驾、无证驾驶、西部地区摩托车超员、不戴安全头盔等不文明交通违法行为进行严查。

交警提醒,春运回家路上,后排乘客也要系好安全带,儿童要乘坐安全座椅。



珠海交警开展春运大规模整治行动。 本报记者 李建东 通讯员 杨小江 摄

迎新春 送春联 “我们的中国梦”文化进万家活动开展

本报讯 记者郭秀玉报道:展示书法文化传统魅力,送来新春佳节美好祝福。1月17日下午,珠海市戏剧曲艺家协会党支部与共建单位吉大街道莲花社区党委积极开展节日文化主题活动,“我们的中国梦”文化进万家活动暨2023年珠海市戏剧曲艺家协会党支部“迎新春、送春联、进万家”活动在吉大街道莲花社区开展。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,本次活动旨在深入贯彻党的二十大精神,丰富和满足广大群众精神文化生活,营造欢乐祥和的节日氛围,满足共建社区居民春节贴春联的民俗需求。活动现场,珠海市文联社会组织党委5名书法家挥毫泼墨,写春联迎新年。“春回大地人间暖,福降九州喜临门”“一帆风顺年年好,万事如意步步高”……“福”进万家增年味,一句句寓意吉祥的新年祝福跃然纸上,200副春联以及“福”字将珠海市文联社会组织党委、珠海市戏剧曲艺家协会、吉大街道莲花社区党员和工作者对新年的美好祝愿送到居民手中。本次活动不仅营造了喜庆祥和的节日气氛,为社区增添年味,也展示了中华优秀传统文化的独特魅力,得到广大居民的一致好评。

活动由珠海市委宣传统战部指导,珠海市文联社会组织党委、珠海市戏剧曲艺家协会党支部、吉大街道莲花社区党委主办。

市救助管理站准备暖心年夜饭 为流浪露宿人员送温暖

本报讯 记者郑振华报道:除夕的脚步越来越近,城市里的人们在忙着准备过年。一个特殊的群体一直被市救助管理站工作人员关注着,他们就是不愿返乡过年的流浪露宿人员受邀到市救助管理站共享暖心年夜饭。

活动现场张灯结彩、年味浓浓,温馨的节日氛围带来家一般的温暖。大家一起包饺子,共话各地风俗,现场其乐融融。受助人员李某表示:“离家十多年了,走过这么多城市,第一次有人这么关心我们,还能吃上一顿年夜饭,真的很感激。”

据悉,此次活动是市救助管理站“救助·关爱·归巢”专项行动为民生提

质、为幸福加码的实际举措之一,“救助·关爱·归巢”专项行动开启了“政府部门指导、慈善力量支持、专业社工介入”的救助新模式。

数据显示,从2022年8月启动至今,专项行动团队在珠海市慈善总会链接爱心企业的大力支持下,共梳理主城区范围流浪露宿重点区域20个,为51名流浪露宿人员建立一人一档,助力7名在外多年流浪露宿人员回归家庭,劝导帮助两名流浪人员走上工作岗位。

对于既不愿意返乡过年也不愿意参加年夜饭的流浪露宿人员,专项行动团队还贴心准备了新春暖心礼包,包含棉被、饼干、洗漱包和口罩等防护用品及救助卡,在1月16日下午统一派发。

春节期间珠海仅有部分区域可燃放烟花爆竹

违反禁止燃放规定将面临罚款

本报讯 记者陈雁南报道:1月17日,记者从市司法局、市应急管理局获悉,目前,珠海市烟花爆竹燃放规定执行国务院《烟花爆竹安全管理条例》,由各区依据辖区实际情况,确定限制或者禁止燃放烟花爆竹的时间、地点和种类。近日,各区已陆续发布通告,香洲区、高新区、鹤洲新区(筹)全域禁止燃放烟花爆竹,斗门区、金湾区部分区域禁止燃放烟花爆竹。

日前,珠海市人民政府发布了《珠海市人民政府关于废止〈珠海市烟花爆竹安全管理规定〉和〈珠海市农贸市场管理办法〉的决定》。随后,珠海市各区陆续发布相关通告,多区明确今年春节期间禁止燃放烟花爆竹。一些市民对此感到疑惑:既然废止了《珠海市烟花爆竹安全管理规定》,为什么还要禁止燃放烟花

爆竹?

“废止不代表放开,而是更加规范管理。”市司法局副局长李凯告诉记者,《珠海市烟花爆竹安全管理规定》于2009年出台,在此之后,珠海市一直按照该规定实施烟花爆竹安全管理。后来,国家、省又陆续颁布了一些新规定,尤其在2016年,国务院出台行政法规《烟花爆竹安全管理条例》,位阶高于珠海市,其中包括经营许可、处罚力度等内容完全覆盖珠海市先前的规定。而根据《珠海市烟花爆竹安全管理规定》和《珠海市农贸市场管理办法》的决定》。随后,珠海市各区陆续发布相关通告,多区明确今年春节期间禁止燃放烟花爆竹。一些市民对此感到疑惑:既然废止了《珠海市烟花爆竹安全管理规定》,为什么还要禁止燃放烟花

爆竹燃放执行的是国务院《烟花爆竹安全管理条例》。

依据现行的国务院《烟花爆竹安全管理条例》第二十八条,县级以上地方人民政府可以根据本行政区域的实际情况,确定限制或者禁止燃放烟花爆竹的时间、地点和种类。日前,我市各区已陆续发布关于今年春节期间燃放烟花爆竹的通告,其中,香洲区、高新区、鹤洲新区(筹)全域禁止燃放烟花爆竹,斗门区、金湾区部分区域禁止燃放烟花爆竹。“这符合国务院的有关规定,也符合区一级人民政府的权限。”李凯表示。

市民如果违反禁止燃放规定,将会面临怎样的处罚?《烟花爆竹安全管理条例》第四十二条规定,在禁止燃放烟花爆竹的时间、地点燃放

烟花爆竹,或者以危害公共安全和人身、财产安全的方式燃放烟花爆竹的,由公安部门责令停止燃放,处100元以上500元以下的罚款;构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚。

市应急管理局副局长魏昆汉提醒市民,在燃放烟花爆竹前,应查看各区有关通告,在允许燃放的区域范围内燃放;购买烟花爆竹,要到有烟花爆竹经营许可证的合法经营点购买,并在燃放时注意人身安全。

据悉,近日,我市正持续开展烟花爆竹销售旺季打非治违专项行动联合执法检查,加强烟花爆竹运营、运输、燃放等环节的安全监管,抽查部分烟花爆竹批发企业、零售点,全面排查事故隐患,严防事故发生,确保春节期间烟花爆竹安全生产形势稳定。